"金点子"点亮蓉城幸福路 激活基层治理"源头活水"

□ 陈鋆 华西社区报记者 冯浕 沈悦 受访者供图

从扫码提议到共建共治,一个个来自街巷的"金点子"破解了道路拥堵、激活了商圈消费,更点燃了居民参与家园建设的热情,成为成都基 层治理创新的"源头活水",在共建共治共享中,走活基层治理的"一盘棋",

从堵心路到舒心道 "共建共治共享"破解拥堵难题



改造后的西源大道(合作街道段)

近日,记者从合作街道获悉,西源大道 这条曾经拥堵的"堵心路",通过"部门支 持、社区搭台、居民参与"的协同机制,实现 从交通梗阻到幸福廊道的华丽转身,成为 街道推进城市微更新、构建宜居社区的生题。2023年,社区先后开展6轮问卷调查,覆 动缩影。

拥堵之痛:上学路上的"老大难"

成都高新区合作街道天骄西路社区所 辖的西源大道路段,虽不足一公里,却承载 着周边幼儿园、小学和中学数千名学子的 日常通行。每天清晨7点半起,送学车辆 便开始排起长龙,队伍时常延伸至主干道, 不仅延误学生到校时间,更严重影响周边 单位职工的通勤效率。傍晚时分,接孩车 生活频受干扰。

"送孩子上学就像打仗,提前半小时出 门还常迟到。"居民的感慨中透着无奈与焦 虑。车流密集带来的安全隐患,更让家长 每日接送孩子时提心吊胆。这条道路,不 仅是交通的"肠梗阻",更是居民心中的"堵 蝶变之路:街景焕新织就"幸福网" 心结"。

民意破局:民智民力汇成"金点子"

面对"顽疾",天骄西路社区没有选择 "硬改造",而是以"软治理"破题,逐步推进 "阶梯式"治理策略。

社区首先依托保障资金项目,以"文明护 学路"为切人点,开展儿童安全友好型社区行 动研究。通过设置临时接送区、组建家长护 学队等举措,初步缓解校门口秩序混乱问 盖1200户家庭,召开2次"家校社"联席座谈

会,并多次举办居民坝坝会,广泛征集意见建

议,真正实现"问需于民、问计于民"。

令人振奋的是,居民们提出了大量切 实可行的"金点子":"校门口需要即停即走 区域""应增设专用接送通道""公交站台应 移位""设置家长志愿者护学岗"……这些 风险。 建议不仅反映出居民对畅通出行的迫切期 待,更展现出民间智慧的力量。

特别值得一提的是"安全同路•一路同 辆与下班人流交织,使道路寸步难行,居民 行"活动。孩子们用画笔描绘心中的道路 秩序,"彩虹地标""会发光的斑马线"等创 意,为后续改造注入了童真与想象力。居 民从"旁观者"变为"参与者",为西源大道 的蜕变奠定了坚实的民意基础。

2024年1月,西源大道街区综合改造 度同步推进,实现功能与美学的统一。

向6车道,设置1.2米机非分隔带和3.5米 非机动车道,实现人车分流、机非分离。公 交站台采用错位式布局,减少车辆交织,提 升通行效率。

在景观提升方面,重点打造四个极核 点建筑界面,将原有老旧立面升级为科技绿 色界面。800米绿化带贯穿路段,树池座椅、 街头小品点缀其间,使功能型道路兼具休闲 属性,成为居民漫步小憩的"林荫走廊"。

在智慧配套方面,通过"多杆合一、多 箱合一、多缆合一"的集约化改造,提升城 市空间形象。智慧信控、智慧监控等设施 的加装,进一步优化交通组织与安全管 理。无障碍设施的完善,则体现了改造的 人本关怀。

成效显现:畅通宜居绘出"新画卷"

2025年4月,合作街道天骄西路社区内 的西源大道街区综合改造工程顺利完成, 改造后的这段西源大道,交通脉络实现"脱 胎换骨"。早高峰送学车辆排队时长从过 去1小时缩短至20分钟,晚高峰路段通行 效率提升40%,校门口"肠梗阻"现象得到根 本缓解。非机动车道与物理隔离带的设 置,有效降低了电动自行车与行人的事故

绿化景观与功能设施的同步升级,让 道路从单纯的通行空间转变为社区的"第 二客厅"。800米林荫休憩带串联起多个艺 术座椅区,配合四季轮换的花艺设计,让等 待接孩子的家长从"焦灼"变为"惬意"。

放学的孩子们踩着手绘斑马线跑过林 荫道,书包上反光挂件与智慧路灯柔光交相 辉映。这条凝聚民智的道路,用科技赋能传 统基建,以人性化设计化解拥堵难题,成为 兼具通行效率与生活美学的时尚街区。

街道相关负责人表示,西源大道的蜕 工程正式启动。这一工程以"畅通出行、诗 变,是社区在"共建共治共享"理念指引下, 意栖居"为核心理念,在充分吸收居民意见 推动城市治理现代化的一次成功探索。从 的基础上,从道路、景观、智慧配套三大维 "堵心"到"舒心",从"通行"到"宜居",这条 道路的变迁,不仅是城市更新的具体实践, 在道路改造方面,车道规模拓宽为双 更是基层民主与社区智慧的生动写照。

扫码即提、提即有应" 方寸之间二维码扫出治理"大智慧"

"纸巾盒上扫码,就能在小程序上提建 议,街道很快就会有人联系你,进行处理。 10月12日上午,成都市武侯区红牌楼街道 一餐饮商家,正在给食客普及建言献策的 小妙招。

近日,一条条来自居民的"小建议",正 悄然汇聚成推动基层治理的"大动能"。从 一张印有二维码的纸巾盒,到全市首个美 团骑手养老保险服务站;从居民"坝坝会" 上的琐碎诉求,到点燃商圈活力的"家居消 费节",红牌楼街道以"人民建议征集"为支 点,不断创新载体、织密网络、闭环落实,让 即提、提即有应"。 群众的"金点子"真正转化为民生"实举 措",走出了一条"民声导向、共治共享"的 基层治理新路径。

"小纸巾"承载"大民意" 民意征集"润物细无声"

近日,在红牌楼街道的餐饮店内,顾客 们发现餐桌上的纸巾盒有了新变化:外观 简洁大方,印有"人民建议征集"字样和醒 目二维码。这方寸之间的改变,正是街道 推动民意收集"下沉、融入、常态"的创新之 举。

为突破传统公告栏、宣传折页等"硬性 宣传"的局限,红牌楼街道积极探索民意征 集的新载体,将建议征集渠道"嵌入"市民 日常生活场景。经过前期调研与精心设 计,街道统一定制了一批印有"红坊问策" 小程序二维码的特色纸巾盒,并组织社区 工作人员逐一发放至辖区内餐饮商家。

"纸巾是用餐刚需,顾客在等餐或用餐 时,随手一扫就能提建议,比看海报更自 然、更接地气。"一位辖区餐饮店主表示,这 种"软性植入"不仅提升了宣传效果,也让 商户成为民意收集的"协作者"和"宣传 员"。

这一举措,是红牌楼街道构建"指尖+ 身边"双线联动民意网络的重要延伸。线 上,依托微信公众号开设"红坊问策"专栏; 线下,在8个党群服务中心设立"民意征集 角",并在19个商圈楼宇、小区院落张贴



现场征集人民建议。

257 张意见征集二维码。而今,纸巾盒成

自今年4月专项活动启动以来,街道 已收集各类建议160余条,群众参与门槛 持续降低,建言热情显著提升。

智慧赋能+闭环管理 建议"办得快、落得实"

"征集不是终点,解决才是关键。"红牌 楼街道相关负责人表示,为确保每条建议 周期"管理理念,构建"征集—梳理—交办 一反馈"四段式闭环机制。

通过联合大数据公司搭建智能处理平 台,实现建议"一键提交、全程跟踪",派单 办结效率大幅提升,建议回复时间显著缩 短。街道还建立"两级转化台账",联动政

进、限时办结,并出台《人民建议事项办理 引擎"。 工作机制》,实行"当日反馈、三日回应",对 优秀建议进行"晒单"表彰,通过积分兑换 等方式激励群众持续参与,推动"被动接 收"向"主动建言"转变。

截至目前,已解决增设晾晒区、优化 益,让城市温暖可感可及。 导航标识等102件"民生小事",推进老旧 院落改造、儿童友好空间建设等61项"发 展大事",办结率达96%。其中,针对新就 业群体"病有所医、老有所养"的迫切需 求,街道推动建成全市首个"美团骑手养 老保险服务站",为300余名骑手提供"一 对一"参保服务,近100人加入工会享受 互助保障,切实提升了新业态劳动者的获 得感与归属感。

"金点子"结出"金果子" 治理有温度,发展有力度

群众的建议,是民生改善的"温度 计",更是区域发展的"助推器"。在红牌 一条来自商户的建议,催生了"家居消 费节·惠聚红牌楼"活动。街道联合红星 美凯龙、伊藤洋华堂等15家重点企业,推 出促消费举措,带动10家企业零售额较 预期增长159%,用"民声"点燃了商圈"新

针对户外劳动者需求,街道升级"暖心 驿站",增设急救箱、凉茶摊、降暑甜品角, 惠及2万余人次;成立"暖新学院""暖新微 基金",开展职业培训12场,200余人次受

依托"爱邻议事会"平台,推动街道、居 民、物业"三方联动",成功拆除违建3处, 化解物业纠纷12起、院落矛盾45起,辖区 月均投诉量同比下降96%,"我的家园我做 主"正从理念走向现实。

一个小小的纸巾盒,传递着征集信息, 象征着红牌楼街道"民有所呼、我有所应" 的治理初心。它提醒大家,朴素的载体,也 能承载厚重的民意;微小的改变,也能激发 广泛的参与。

"民有所盼,我有所为。"红牌楼街道相 关负责人表示,下一步将持续完善"居民提 议一社区审议一民主商议一协同决议一大 众评议"的全链条协商机制,深化"纸巾盒 式"的创新实践,探索更多贴近群众、融入 生活的民意收集方式,让群众的"金手指" 不断产出服务发展的"金点子",在自治、法 治、德治融合中,书写更多"民安乐业、家园

